

opusdei.org

Декларация «*Prelatura Personales*»

Декларация Священной конгрегации по делам епископов, касающаяся статуса «Opus Dei».

21.07.2010

**Священная конгрегация по
делам епископов**

Декларация «*Prelatura Personales*»

о присвоении «*Opus Dei*» статуса персональной прелатуры

(23 августа 1982 г.)

О необходимости создания персональных прелатур говорил II Ватиканский собор, который желал, чтобы они служили «осуществлению особых пастырских начинаний» («*Presbyterorum ordinis*», 10, §2), оставаясь при этом под юридическим регулированием папского права с целью воплощения в жизнь соборных декретов (ср. *motu proprio* «*Ecclesiae sanctae*», ч. 1, п. 4). Идея персональных прелатур – это еще одно доказательство чуткости Церкви к особым пастырским и евангелизаторским нуждам нашего времени. Поэтому понтификальный акт, которым «*Opus Dei*» был присвоен статус персональной прелатуры под

наименованием Прелатуры св. Креста и «*Opus Dei*», прямо нацелен на поддержание апостольской деятельности Церкви. Ведь благодаря данному акту в практическую и действенную реальность превращается новое орудие пастырской деятельности, до настоящего времени лишь предусмотренное и рекомендованное правом. Это орудие приобретает зrimые очертания в виде организации, предлагающей проверенные доктринальные и дисциплинарные гарантии и наполненной апостольской энергией.

В то же время, данный акт обеспечил «*Opus Dei*» церковное устройство, полностью адекватное его изначальной харизме и социальной реальности и, решив его институциональную

проблему, способствовал более гармоничному участию организации в органичной пастырской деятельности вселенской и поместных Церквей, придав плодотворности его служению. Как вытекает из положений, которыми Св. Престол определяет облик образуемой прелатуры и ее деятельность, при уважении к законным правам епархиальных епископов, ее главные характеристики таковы:

I. Об организации:

- а) Прелатура «*Opus Dei*» носит характер международный; резиденции прелата, являющегося ее собственным ординарием, и его советов находятся в Риме.
- б) Клир прелатуры, инкардинированный в нее, состоит из выходцев из принадлежащих к ней же мирян: не изымаются кандидаты в

священство, дьяконы или священники поместных Церквей;

в) Миряне – мужчины и женщины, неженатые или женатые, любых профессий и социального положения, посвящают себя выполнению присущих прелатуре апостольских задач, берут на себя серьезные и конкретные обязательства, которыми они связывают себя на основании договорных уз, а не в силу обетов.

II. Прелатура «*Opus Dei*» - это секулярное юридическое образование (*примечание переводчика*: в русском языке трудно подобрать точное и понятное всем соответствие латинскому термину «*saecularis*», так что мы отдали предпочтение калькиированному переводу «секулярное». Следует также отметить, что институты

монашествующих и общества апостольской жизни не принадлежат к категории секулярных юридических образований), а потому:

а) Согласно положениям общего права и частного права прелатуры, инкардинированные в нее клирики принадлежат к секулярному духовенству со всеми вытекающими отсюда последствиями. Поэтому они поддерживают тесное единство с епархиальными священниками поместных Церквей и при учреждении священнического совета обладают активным и пассивным избирательным правом.

б) Миряне, инкардинированные в прелатуру, не меняют своего личного, богословского или канонического статуса, присущего прочим верным-мирянам, и

именно в качестве таковых выступают в своей деятельности и, в частности, апостольстве.

в) Дух и цель «*Opus Dei*» сосредоточены вокруг освящающей ценности повседневных профессиональных занятий, т.е. на долг самоосвящения посредством этих занятий, освящения их самих и превращения в орудие апостольства; поэтому лица, принадлежащие к прелатуре, осуществляют свою профессиональную деятельность и апостольство в структурах светского общества при соблюдении норм общего права, установленных Св. Престолом или епархиальными епископами и регулирующих апостольство мирян.

г) Что касается решений, принимаемых ими в сфере их

профессиональной, социальной, политической и т.п. деятельности, верные-мирянине прелатуры в рамках веры, католической нравственности и дисциплины Церкви обладают той же свободой, что и прочие католики и их сограждане; поэтому прелатура не может нести ответственность за профессиональную, общественную, политическую, экономическую и т.п. деятельность своих членов.

III. О власти прелата:

а) Это ординарная власть управления и юрисдикции, ограниченная сферой специфических задач прелатуры и существенно отличающаяся по своему предмету от юрисдикции, которой обладают епархиальные епископы в сфере обычного пастырского окормления верных.

б) Кроме управления собственным клиром прелат напрямую руководит формацией и специфическим духовным и апостольским окормлением мирян, инкорпорированных в «*Opus Dei*», которое проводится с целью более глубокого вовлечения в служение Церкви.

в) Наряду с правом инкардинировать собственных кандидатов на священство прелат несет обязанность заботиться об их особой формации в своих центрах в соответствии с нормами, установленными соответствующей конгрегацией, а также о духовной жизни и постоянной формации священников, которых он возвел в священный сан, равно как и об их подобающем содержании и необходимом вспоможении на случай болезни, по достижении ими преклонного возраста и т.д.

г) Миряне находятся под юрисдикцией прелата в том, что касается исполнения присущих прелатуре задач (аскетических, воспитательных и апостольских), которые они добровольно берут на себя на основании уз своего посвящения реализации характерных целей прелатуры.

IV. Об отношении к территориальным церковным нормам и законным правам поместных ординариев:

а) В соответствии с положениями права члены прелатуры должны соблюдать территориальные нормы, касающиеся как общих предписаний доктринального, литургического или пастырского характера, так и законов общественного порядка и, в случае священников, общей дисциплины клира.

б) Священники прелатуры должны получить позволение на служение от компетентных территориальных властей для окормления лиц, не принадлежащих к «*Opus Dei*» (примечание: со вступлением в силу нового Кодекса канонического права от 1983 г. данное положение изменилось: ср. кан. 266, §1 и кан. 967, §2).

в) Миряне, инкорпорированные в прелатуру «*Opus Dei*», продолжают принадлежать к епархиям по своего местожительству или квазиместожительству (то есть, по месту своего постоянного или временного проживания) и потому остаются под юрисдикцией епархиального епископа в тех рамках, которые определены правом для всех обычных верных вообще.

V. Относительно же того, что касается координации пастворской работы с поместными ординариями и плодотворного включения прелатуры «*Opus Dei*» в жизнь поместных Церквей, устанавливается следующее:

- а) Для открытия каждого центра прелатуры требуется предварительное согласие соответствующего епархиального епископа, который имеет также право визитировать *ad normam iuris* центр, о деятельности которого он регулярно информирован.
- б) Относительно приходов, ректорских и других церквей, равно как и других церковных служений, которые поместный ординарий может вверить прелатуре или инкардинированным в нее священникам, в каждом случае

должен быть заключен договор между данным ординарием и прелатом «*Opus Dei*» или его викариями.

в) Во всех странах прелатура должна поддерживать постоянные контакты с председателем и органами епископской конференции и частые контакты с епископами тех епархий, в которых она работает.

VI. С прелатурой неразрывно связано Священническое общество св. Креста - объединение, к которому могут принадлежать епархиальные священники, желающие стяжать святость посредством исполнения своего служения в соответствии с духовностью и аскезой «*Opus Dei*». Вступление в данное общество не делает епархиальных священников частью клира

прелатуры, так как они остаются подчиненными власти собственного ординария, которого информируют о своем вступлении, если он того требует.

VII. Прелатура подчиняется Священной конгрегации по делам епископов (ср. «*Regimini Ecclesiae universae*», п. 49, §1) и так же, как и прочие автономные юрисдикции, может обращаться по различным вопросам в соответствующие декастерии Св. Престола в зависимости от сути каждого случая.

VIII. Через Священную конгрегацию по делам епископов прелат раз в пять лет предоставляет римскому понтифику подробный пастырский и юридический отчет о состоянии прелатуры и развитии присущей ей

специфической пастырской
деятельности.

Верховный понтифик Иоанн
Павел II, Папа волею Божьей, на
аудиенции, уделенной
нижеподписавшемуся префекту
Священной конгрегации по делам
епископов, 5 августа 1982 г.
одобрил, подтвердил и повелел
обнародовать настоящую
декларацию об учреждении
Прелатуры св. Креста и «*Opus Dei*».

Рим, Священная конгрегация по
делам епископов, 23 августа 1982 г.

Кардинал Себастьяно Баджо,
префект

Лукас Морейра Невес (OP),
секретарь

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
ru-ru/article/deklaratsiia-prelaturaepersonales/](https://opusdei.org/ru-ru/article/deklaratsiia-prelaturaepersonales/) (04.08.2025)